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Seja P um ponto da circunferéncia trigonométrica, imagem de um nimero real o, 0 = o0 = 27; como vimos,
P corresponde a extremidade final de um arco AP, de medida o radianos.

o P

P “\_‘ m (A_l_:l] = ¢ rad
f"f [ "\ m(AGP)zccrad
\

Ao projetarmos ortogonalmente esse ponto P sobre o eixo vertical, obtemos o ponto P'.
A medida algébrica do segmento OP', considerando a orientaco do eixo vertical, damos o nome de seno de .
Assim, podemos escrever:

seno = 0P ou senAP = OP' ou  sen ADP = OP'

Daqui em diante, o eixo vertical sera chamado eixo dos senos.

Valores notaveis

Ja estamos familiarizados com o seno de alguns niimeros reais, como

o3
~la
(1]
w3

& _N3
sen—g =5
{ .
\sen60 ="

Exercicios



Calcule o valor da seguinte expressao: 5. Sem consultar a tabela, compare os pares de

sen 0 + sen<E — sen 31 valores seguintes:
y= 2 2 a) sen 75° e sen 85° c) sen 260° e sen 250°
2-sen g b) sen 100° esen 170° d) sen 300° e sen 290°
2 Déovalorde: 6. Com auxilio da tabela do inicio do livro, calcule:
an . a) sen 130° c) sen 320° e) sen 3%
a) sen=— e) sen 225 T 5
2 b) sen 230° d) sen-=
b) senm f) sen 300° 5
¢) sen 120° g) sen 2r 7 Determine o sinal de:
d) sen 150 h) sen 330 a) sen 3° c) sen5 e) sen 200°
o 4 5 b) sen 3 d) sen 100°
Localize 0s niimeros reais —- ,—ﬂ: ?ﬂ e 22 na cir-
. . . T
cunferéncia trigonométrica. Em seguida, forneca o 8. sabendo que senes = 3, responda:

seno de cada um deles. a) a>0oua<0?

b) qual é o valor de senﬁ, em funcao de a?

4. Identifique os pares de medidas de arcos que pos-

f;uem 0 Mesmo s:no: 4 0. Resolvaas equacodes seguintes, sendo U = [0, 2x[.
T rad 2T rad 2T rad 1
3 a) s&n:-c:2 C) senx =-—1
v2
5—; rad 7—: rad % rad b) senx =0 d) senx =-

Seja P um ponto sobre a circunferéncia trigonométrica,
imagem do nimero real o, 0 = o = 2m.

Ao projetarmos ortogonalmente esse ponto P sobre o eixo
horizontal, obtemos o ponto P'.

A medida algébrica do segmento OP', considerando a orien-
tacdo do eixo, damos o nome de cosseno de o.

A partir desse momento, o eixo horizontal serd chamado eixo dos cossenos.

{ Sy m (AP) = « rad
| " '
+ + "1 . } - m (Aép} = rﬂd




1 1.calcule o valor de cada expressio seguinte:
cos 90° — cos 180°
cos 60° - cos 0° + cos 90°

a) y=

b) X = cos - .cos-E + cosm-cos
» 4 2 . A 6

12.Locahze os numeros reais = 2% 7® Mmoo
6 6 6 6

c1rcunferenc:a tngonometnca Em segunda, forneca
O cosseno de cada um deles

1 3.Locallze os arcos ;c - 475 6“ 9575 Em segunda, for-

55
nec;a (o) smal do cosseno de cada um deles.
1 4 Calcule .
a) cos 330° d) cosm® g) cos Sn "
b) co{s' 20° e) cos — 2 h)cosO
51t |

c) cos 120° f ) cos 2



15.5em usar a tabela trigonométrica, compare 0s
seguintes pares de valores:
a) cos 65° e cos 85°
b) cos 91° e cos 89°
c) cos 50° e cos 340°
d) cos 190° e cos 170°

1 ‘6.‘Se k € N e k < 4, quanto vale a soma dos ntimeros

da forma cos (k ' —g—)?

1 7.'S,abendo que cos %’-E = m, determine:
a) osinal de m
b) o valor de cos %’Eem funcéo de m.



1 8 Classifique em seu caderno como verdadeiras (V) ou
falsas (F) as afirmacoOes seguintes e corrua as falsas.

a) cos 90° — cos 30° = cos 60°

2 2
b) (sen —7::—) + (cos —g—) =1

c) cos2 < cos 1

d) sen 100° + cos 100° < 0
€) cos6<0 ,
f) Existe um numero real a,tal que cosa= 2.

19.0bservando a figura ao '
lado,encontre o perimetro AL
e a area do triangulo OAB o ¢
situado no 12 quadrante = B,
do ciclo trigonométrico. KJ
20.No ciclo trigonométrico - 4
ao lado, A é ponto médio B
de OB e B é a imagem do / A

numero real o. Encontre, =
em funcado de ¢, a drea do
triangulo ABC.

21. Resolva as equacgoes seguintes, considerando
— [0, 27

a) cosx=0 C) cosx = 1 e)3:-cosx+6=0

Y

b) COSXZ—EZ— d) COSX=—-—;— f) 4-cos?’x=3 -



RELAGOES ENTRE SENO E COSSENO

Relagdao Fundamental da Trigonometria

sen® ¢ + cos® o = 1, sendo o a medida de um dos angulos agudos do tridngulo.

Pense nisto: sen’ oo = (sen o)’ e cos® o = (cos of

Vamos agora ampliar essa relacio para a circunferéncia trigonométrica, mostrando que ela & valida para
todo nimero real pertencente ao intervalo [0, 2x].

Seja P a imagem de um nimero real o € [0, 2n].
« Quando P pertence ao primeiro quadrante, temos que:

'M 0P=1 OF =coscy OF' =sena
! sanoy 7 0
| Sl Aplicando o Teorema de Fitdgoras no A OF'F, vem:
. -
D' . ' P |
\ o (0P)? = (0P + (OP")* = 12 = (cos o) + (sen a)?,

isto & sen® ot + cos?a = 1

= Quando P pertence algum outro quadrante, a demonstracédo é analoga.
= Quando P coincide com algum dos pontos A, B, C e D seguinte, temos:

:El {o, 1} * F coincide com A (1, 0):
/_,.---" __"'xk coscl=lesence=0 e cosfqg +seno=1"4+0=1
/ x * F coincide com B (0, 1):
c! "Ju,n} cosii=0esenc=1 e cos o +sen =0+ 17 =1
-, “i"I, I.T'“ * P coincide com C (-1, 0):
.I'xk\- /_.-"'I. cosit=-lesenc=0 e cos®a + e = (-1 +F=1
S~ * P coincide com D (0, -1):
Do, -1} cos=0esenc=-1 e coso +sena=0"+ (-1 =1

Logo, sen®a + cos? o =1 | para todo o € [0, 2rx).

Essza relacio permite determinar o seno de um nimero real dado a partir do cosseno desse mesmo nimero,
e vice-versa.

Exemplo:



1 T .
Dado senx = 3 com 2 < x < 1r, para obtermos cos x, usamos a relagdo

fundamental

2

3 v
3 Cos™ =

cos?

X = _6

cos? =

Ol

cosx==4 |- = +

O| 0
N
“| g,

n 7
Como > < x < T, notamos que x esta no 22 quadrante, consequentemente, cos x <

0.
22

Assim, temos COS X = — N

Exercicios Da pégina do livro p. 31

23. Verifique a validade darelagdo fundamental para os
seguintes numeros reais:

T T
T b)
a)3. o )4

24.sendo cos x = —3-, com x no 4° quadrante, deter-

mine sen X.

25.um ndmero real o € [0, 2] pode satlsfazer simul-

taneamente sen o = —;— ecosqo = / =2

26.5e sen x ¥-='f— -}éz— com xno 3°quadrante, determine

COS X.
27 Con&derandoaaprox:magao sen74° = 24,calcule
a) c0s74° ¢ cos16° e) cos 164°

b) sen 16° ~d) sen 254° _'




Para estabelecer a tangente de um nimero real o, vamos acrescentar ao
ciclo trigonométrico um terceiro eixo.

Esse eixo, denominado eixo das tangentes, ¢ obtido ao se tangenciar, por
uma reta vertical, o ciclo no ponto A(1, 0), origem de todos os arcos. 0 ponto
A é a origem do eixo das tangentes, e sua orientacdo (para cima) coincide
com a do eixo dos senos.

>

tangentes

SGHOSA

A CcOsSsenos

RELACAO ENTRE TANGENTE, SENO E COSSENO

sen & COTANGENTE
fg o= — oS o
cotg =
cos & g senc
SECANTE COSSECANTE
1 1
sec XX= —— cossec ol =

cos & sen «



EXERCICIOS

1. Calcule se existir:
a) tg 120° c)tg 210° e) tg 240° g)tg 0

5
b) tg 180° d) tg 90° tg = htg =

2. Sendo x = 30°, calcule o valor da expressao:
2.senx —4.cosx +tg 2x

Y cos4x — sen 2x
3. Calcule o valor da cotangente, secante e cossecante de:

a) 1802 b)02 <¢)302 d)90° e)452 f)602 g)2702 h)360° i)
19359

4. Verificar se a tg x e a cotg x € maior do que zero, menor do que zero,

igual a zero ou nao é definida nos seguintes casos:

7 3 25
a)95° b)190° ¢)720° d)90° e)-140° f)?" g);” h)Tﬂ

5. Sabendo que sen 8 = —% ecosf = %, responda:

a) Qual o quadrante de 6?
b) Qual o valor da tg 6°?

c¢) Qual o valor da cotg 6?
d) Qual o valor da sec 8?

e) Qual o valor da cossec 8?

6. Considere as funcgdes f, g e h definidas por:

- f(x) = sen 4x
- g(x) =1—-cos x
- h(x) = 3.tg x

Determine:
a) f(rt/2)

b) g(m)

c) h(rt/6)

7. Considerando a aproximagao tg22° = 0,4 ; obtenha os valores de:
a)tg 158° c) tg 338°
b) tg 202°

1 .
8. Sabendo que sen x= e X E E ,n[ , determine o valorde tg o ?

9.Se37n <x<2mecosx=02,qualéovalordatg «?



10. Sex € ]g ,n[ etgx = —4, obtenha o valor de:
a)senx b) cos x
11. Considerando a aproximacgao tg 58° = g, determine o valor de:

a) sen 58° b)sen 32° c)tg 302° d)tg 122°

12. Calcule o valor de:

a) sec% c) cossec %n e) cossec 315°
b) cotg 2?” d) sec210° f) cotg 45°
13. Sabendo que secx = g e 3;” < x < 2m,obtenha as demais razoes

trigonométricas de x.

W=

14.Sendosenx = - e— <x <, calcule ovalordey = cotg x — secx

N

15. Determine cotg «.

13

vy
2



